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Ata da 1ª Reunião Ordinária de NDE realizada em 12 de fevereiro de 2020 

 

No décimo segundo dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte, reuniram-se às 16h30 no 
laboratório 3 para realização da 1ª reunião do NDE do curso de Bacharelado em Ciência da 
Computação, os professores Carmen Asp, Jorge Soares, Kele Belloze, Laercio Brito, Myrna Amorim e 
Renato Mauro; e a professora Andrezza Costa, convidada para a reunião. A professora Kele Belloze 
iniciou a reunião solicitando a inversão de pauta dos pontos 1 - Aprovação da ata 13ª reunião 5 
ordinária do NDE, ocorrida no dia 27/11/2019 e 2 - Continuidade da revisão da disciplina Legislação 
em Informática da pauta, que foi aprovada por todos os membros. Então, a professora Kele abriu o 
novo primeiro item de pauta (continuidade da revisão da disciplina Legislação em Informática da 
pauta), agradecendo a presença da professora Andrezza Costa, e indicando a ela os assuntos que os 
membros do NDE haviam levantado dúvida se estavam contemplados na proposta do novo plano de 10 
ensino da disciplina (incluindo a troca de nome para Direito da Informática) enviada pela mesma. Os 
assuntos em questão são: i) Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD); ii) principais licenças de 
software livre: BSD, Apache, LGPL, GPL, MIT; iii) código de defesa do consumidor e; iv) transferência 
de tecnologia A professora Andrezza então  fez um detalhamento oral sobre cada um dos tópicos 
descritos na ementa de sua proposta. Sobre os assuntos sugeridos pelos membros do NDE, ela 15 
informou que o assunto LGPD (i) é tratado no tópico constante na ementa “Proteção de dados e 
Direito à intimidade”, que o assunto sobre as licenças de software (ii) podem ser tratados no tópico 
constante na ementa “Proteção Jurídica dos Programas Informáticos (softwares)” e que para os 
demais assuntos, (iii) e (iv), pode abrir um tópico novo na ementa. A professora Andrezza sugeriu 
também o novo tópico “Meio Ambiente no Trabalho”. Foi posto então o encaminhamento de 20 
aprovação da disciplina com as sugestões abarcadas e sem pré-requisito, que foi aprovado por todos 
os membros. A professora Andrezza se comprometeu a enviar novo documento com o conteúdo 
programática aberto, já contemplando as modificações. A professora Kele agradeceu novamente a 
presença da professora Andrezza, que se retirou da reunião. Em seguida, o professor Jorge levantou 
o encaminhamento sobre passar a disciplina Direito da Informática, para o Departamento Acadêmico 25 
de Línguas Estrangeiras (DELEA). O motivo para essa transferência deve-se ao fato de o 
departamento em tela ter no corpo docente, professores da área de direito, que seriam os mais 
habilitados para lecionarem a disciplina. O encaminhamento foi aprovado por todos os membros. Na 
sequência, a professora Kele apresentou o novo segundo item de pauta, aprovação da ata da 1ª 
reunião ordinária do NDE, ocorrida no dia 27/11/2019, que foi aprovada por unanimidade. Ainda sobre 30 
o assunto, a professora Kele ressaltou o pedido para todos os membros sempre lerem as atas das 
reuniões do NDE e realizarem suas contribuições. Na sequência, a professora Kele abriu o terceiro 
ponto de pauta: disciplina optativa GADM 1706 - Práticas de Mercado de Trabalho. A professora Kele 
indicou que a professora Elizabeth Freitas do DEPEA ofereceu aos alunos de BCC a disciplina. Desta 
forma, o plano de ensino da disciplina foi levado aos membros do NDE para apreciação. Neste 35 
contexto, a professora Carmen Asp e o professor Jorge Soares sugeriram, respectivamente, algumas 
sugestões para a melhoria do plano de ensino: detalhar o que será visto no item “scrum” e retirar a 
indicação da quantidade de empresas no item “temas e ferramentas usadas no mundo de trabalho 
sob a ótica de 10 empresas”. O professor Jorge ainda indicou que irá conversar com a professora 
Elisabeth sobre a possibilidade de inserir como pré-requisito a disciplina “Gestão Empreendedora”. 40 
Sendo assim, a professora Kele fez o encaminhamento para aprovação da disciplina como optativa a 
ser inserida tanto para o currículo vigente quanto para o currículo novo do curso, que foi aprovado por 
todos os membros de maneira incondicional. Em seguida, a professora Kele indicou o quarto item de 
pauta: abertura de disciplina optativa Tópicos Especiais em Ciência da Computação. A professora 
Kele indicou que atualmente o curso possui disciplinas de tópicos, de ementa aberta, contudo, que as 45 



mesmas são voltadas para conteúdo de programação (Tópicos Especiais em Programação e Tópicos 
Especiais em Inteligência Computacional). O professor Jorge destacou que havendo a possibilidade 
de oferecer disciplinas que são de outros departamentos ou que ainda irão ser analisadas pelo NDE 
como disciplinas optativas, que não há hoje no curso, uma disciplina de tópicos de ementa aberta que 
não seja voltada apenas para a indicação de conteúdos de programação. A professora Myrna indicou 50 
um problema que pode acontecer nessa situação: um aluno se matricular na disciplina enquanto ela 
está sendo oferecida como Tópicos, e em momento posterior, no qual a disciplina já foi aprovada 
como uma disciplina optativa, o aluno querer se matricular novamente. Como são códigos diferentes 
para as disciplinas, a ação poderia ser feita. O professor Renato Mauro, questionou também que o 
nome Tópicos Especiais em Ciência da Computação ainda não remete ao um caráter mais 55 
abrangente, não cabendo, por exemplo, disciplinas da área de Administração. Dado o problema 
levantado pela professora Myrna e a situação atual na qual essa questão não está sendo necessária, 
o professor Renato Mauro indicou que o tema seja reavaliado no momento que se tenha uma 
instanciação sobre a criação de uma disciplina de Tópicos Especiais. A indicação foi apoiada por 
todos os membros. Não havendo mais tempo disponível, o item 5 da pauta: carga horária e avaliação 60 
de Estágio Supervisionado e Atividades Complementares não foi discutido, ficando para a próxima 
reunião. A reunião foi encerrada às 18:20. Nada mais tendo sido tratado, eu, Kele Teixeira Belloze, 
lavrei a presente ata, em total de duas páginas, que vai por mim assinada abaixo. 
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